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ΤΡΑΠΕΖΑ ΘΕΜΑΤΩΝ – Δ ΘΕΜΑΤΑ – ΟΜΟΓΕΝΕΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΠΕΔΙΟ 

1) Δύο παράλληλες μεταλλικές πλάκες που απέχουν μεταξύ τους απόσταση 
L = 1 cm, είναι φορτισμένες με αντίθετα φορτία, όπως στο παραπάνω 
σχήμα και δημιουργούν ανάμεσά τους ομογενές ηλεκτροστατικό πεδίο.Η 
διαφορά δυναμικού μεταξύ των δύο πλακών είναι V = 200V.  Σωμάτιο 
μάζας m = 10 g και ηλεκτρικού φορτίου q = +10ି଼C, αφήνεται ελεύθερο 
από ένα σημείο Α πολύ κοντά στη θετική πλάκα. 
4.1.Να υπολογίσετε την ένταση του ηλεκτροστατικού πεδίου.    Μονάδες 5 
4.2.Να υπολογίσετε το μέτρο της επιτάχυνσης τουσωματίου.      Μονάδες 6 
4.3.Τη χρονική στιγμήtଵτο σωμάτιο φτάνει στο σημείο Γ που βρίσκεται στον 
αρνητικό οπλισμό του πυκνωτή.Να υπολογίσετε την ταχύτητα του 
σωματίου στο σημείο Γ.      Μονάδες 7 
4.4.To σωμάτιο κατά την πορεία του από το σημείο Α στο σημείο Γ διέρχεται και από τα σημεία Κ και Λ 
που απέχουν απόσταση (ΚΛ) = 0,25 cm. Αν το δυναμικό στο σημείο Κ είναι V୏ = 80 V, να υπολογίσετε το 
δυναμικό στο σημείο Λ.      Μονάδες 7 
Να θεωρήσετε ότι το βάρος του σωματίου είναι αμελητέο. 

{Απ: Ε=2 ∙ 104 V/m, α=2 ∙ 10−2m/s2, υ=2 ∙ 10−2m/s, V=30 Volt} 
 
2) Oι δύο φορτισμένες οριζόντιες μεταλλικές πλάκες του σχήματος 
συνδέονται με πηγή συνεχούς τάσης 𝑉και απέχουν απόσταση 𝑑. Στο 
χώρο μεταξύ των πλακών, στο μέσο της απόστασης τους, αιωρείται 
μικρή σταγόνα μάζας 𝑚 = 2 ⋅ 10ିସ kg και φορτίου 𝑞 = −2 ⋅ 10ି଻ C. 
4.1. Αν η σταγόνα ισορροπεί, να υπολογίσετε την ένταση του 
ομογενούς  ηλεκτρικού πεδίου μεταξύ των πλακών.         Μονάδες 6 
Διπλασιάζουμε την τάση της πηγής, διατηρώντας σταθερή την απόσταση των πλακών, οπότε η σταγόνα 
αρχίζει να κινείται κατακόρυφα.  
4.2.Να προσδιορίσετε την κατεύθυνση προς την οποία θα κινηθεί η σταγόνα και να υπολογίσετε  το μέτρο 
της επιτάχυνσης που θα αποκτήσει.        Μονάδες6 
4.3.Αν η σταγόνα φτάνει στη πλάκα, προς την οποία κινήθηκε, με ταχύτητα μέτρου1 
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την απόσταση 𝑑 μεταξύ των πλακών.        Μονάδες6 
4.4.Να υπολογίσετε το έργο της δύναμης του βάρους της σταγόνας καθώς και το έργο της ηλεκτρικής 
δύναμης του πεδίου κατά τη μετακίνηση της σταγόνας από την αρχική της θέση μέχρι τη στιγμή που 
φτάνει στην πλάκα προς την οποία κινήθηκε.                   Μονάδες 7 
Δίνεται ότι η επιτάχυνση της βαρύτητας έχει τιμή 𝑔 = 10 
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௦మ. Η επίδραση του αέρα θεωρείται αμελητέα. 
{Απ: Ε=104 V/m, α=10m/s2, d=0,1m, WF=2 ∙ 10−4J } 

 
3) Στο ομογενές ηλεκτρικό πεδίο που υπάρχει ανάμεσα σε δυο 
οριζόντιες μεταλλικές πλάκες αμελητέου πάχους, οι οποίες έχουν 
αντίθετα φορτία +𝑄 και – 𝑄 αντίστοιχα, αιωρείται (ισορροπεί) σε 
σημείο Α σωματίδιο μάζας 𝑚 = 1𝑔 καιφορτίου 𝑞, όπως φαίνεται 
στο σχήμα. Οι δύο μεταλλικές πλάκες απέχουν μεταξύ τους 
απόσταση 𝐿 = 2𝑐𝑚 και έχουν διαφορά δυναμικού 𝑉 = 100𝑉. Αν 
δίνεται ότι η επιτάχυνση της βαρύτητας είναι 𝑔 = 10
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௦మ, να βρεθούν  
4.1.το μέτρο της έντασης του ομογενούς ηλεκτρικού πεδίου.    Μονάδες 5 
4.2.το πρόσημο και το μέγεθος του φορτίου q.       Μονάδες 6 
Με κατάλληλο τρόπο διπλασιάζουμε την διαφορά δυναμικού μεταξύ των μεταλλικών πλακών. Αν η 
απόσταση του σημείου Α από τον αρνητικό οπλισμό είναι 𝑑 = 1,5𝑐𝑚 
4.3.να βρεθεί το χρονικό διάστημα που απαιτείται για να συναντήσει το φορτίο 𝑞 την μεταλλική πλάκα 
στην οποία θα φτάσει πρώτα.         Μονάδες 7 
4.4.Ποιο είναι το έργο της ηλεκτρικής δύναμης κατά την κίνηση του φορτίου από το σημείο Α  μέχρι την 
μεταλλική πλάκα, την οποία θα συναντήσει πρώτη.     Μονάδες 7 

{Απ: Ε=103 V/m, q=2 ∙ 10ି଺𝐶, t=√ଵ଴

ଵ଴଴
𝑠, WFc=2 ∙ 10−4J } 

 


